



捉迷藏的人

张玉岗

朋友L联系我,说要小聚一下。

在工作上,我与L鲜有交集,下乡义诊的时候,见过几面。她常常写一些文字,通过微信发送给我看,虽然文笔有些夹生,但字里行间氤氲的烟火气却很分明。

晚高峰,车流蠕动,已过了约定的时间。我在出租车上给她发微信,说快到秀水城了。她发来语音消息说不着急,其他朋友也在路上堵着。

人到齐之前,L开了红酒醒着。

L工作的医院要新建病区,她主动请缨,领着几位年轻的护士整日操劳。筹建完毕,审验在即,她不敢有一丝懈怠,好在最终顺利过关,终于可以松口气了。

工作总是有压力,调了岗位,人手又不齐,新职工来报到,她不敢放手让新人们独立承担工作。

L的孩子刚上小学,她事先打算忙过这一阵子,好好陪陪他。可是,“这一阵子”,对孩子而言太模糊了。接孩子放学,孩子诧异地问她,怎么是你来接我?

她有多久没接送过孩子了?她也不清楚。这一阵子,她仿佛和孩子玩了一次捉迷藏。只是她藏了太久,孩子找到她时,不是惊喜,而是诧异。

人到齐的时候,酒刚刚醒好。朋

友像酒,真是极美的隐喻。

“我先前有个弟弟,因为意外,没了,所以,从那以后我就成了独生女。”弟弟走后,家人给予了她更多的关爱。诸多的爱突然施加在她身上,让她觉得很沉。这么多的爱,她渴望和那个被命运藏起来的人一起分享,然后听他俏皮地喊她“姐姐”。她还想听孩子向她告状:“舅舅又抢我玩具!”

L放下酒杯,说起她和弟弟的过往。

那时她刚工作,弟弟在读中学。她下班一回到家,往往会钻进房间查补专业上的短缺,常常忘记吃晚餐。为此,弟弟经常搞恶作剧,想迫她放下资料去吃晚餐,有时会坐在她身边絮叨学校里的趣事,有时故意拿起她的笔记问东问西。

现在,L似乎又找回了初入职场时的状态,为筹建新病区的事,常常翻阅资料到很晚。房间里总是安安静静的,是她当初想要的安静。然而,彻底安静下来以后,她才发觉是那般沉寂、孤立。那个人呢?那个人好像又在搞恶作剧,趁她安静学习的时候,故意藏了起来。或许那个人知道她一定会来找他,就像小时候她带着他玩捉迷藏一样。只是,那个人,是藏进了时光的某一页里……

今天你过得好吗

刘巨成

晚上10点,女儿一位同学的妈妈又在微信群里向大家问候:“今天你过得好吗?”同样的问候,她已经坚持了一段时间。

她第一次发出问候时,有家长感到莫名其妙,甚至有家长关切地询问她是否发生了什么事情。而我并未奇怪,因为之前刚看过一个名为“真正的范大山”的视频号,它介绍了“曹操背观音去了”的故事。

“曹操背观音去了”这个故事出自蔡崇达的《草民》。故事讲,在作者老家的镇子上,一个名叫曹操的驼背老人,每天两次走过一条长长的石板路,身上一前一后背着两个背篓,其中的一个里面安放着一尊燃着贡香的观音。上午从街西头向东走,逢人问:你今天感觉好吗?下午从街东头返回西边,问的是:你今天过得好吗?路过每家每户,如果见不到人,开着门的,他会从门里探进头问;门没开的,他会踮着脚从窗口探进头去问。如果得不到回应,他会不停地问下去。

曹操简单的两句问候,增添了小镇上人们生活的色彩,温暖人心。更令人感动的是,曹操不仅仅是口头上问问,还努力尝试着用一颗爱心,帮助那些有心事的人解开疙瘩,尽自己的微薄之力,让人们过得开心一些,其中也包括几次救了作者的母亲。

有了对故事的了解,知道了“你今天过得好吗?”这句话的由来,在听到这句问候时,我会心地笑了。而这句问候来自这位同学妈妈,我也不觉得唐突。

这位妈妈姓唐,是我们家长群的群主。2016年,来自全国各地的孩子们进入位于深圳市的同一所大学,家

长们的心也被牵到一起,这个群就此成立。唐女士建起这个群,热心地维系着,这个群也发挥了不少作用。唐女士家住深圳,经常组织本地家长带着食物和生活用品,到学校看望学生。她与学校始终保持着良好的关系,充当了家长与校方沟通的桥梁。她发布学校的信息,介绍深圳的近况,为大家答疑解惑。她帮助外地学生求医问药,到医院看望生病住院的学生。她牵头成立救助基金会,2016年和2023年两次发起募捐,为生重病的学生募集了20余万元的救治款。家长群自2016年成立至今已经8年了,孩子们早已毕业离校,分散到大江南北、世界各地,但家长们仍聚在这里,在群人数456人。唐女士功不可没。

《曹操背观音去了》中讲道,每个人心里都是汪洋,都自个儿在沉浮着,哪有力量看着别人啊。需要有这么一个人,每天走到每个人心头里问一句,不管被问的人有没有回答,不管那个人是真好还是假好,但听着问这么一句,心里总要好过许多。故事中的母亲和镇子上的人们,习惯了曹操的问候,也需要他的问候。在我们这个家长群中,很多家长们得到了唐女士的帮助,这个集体也因唐女士的热心才维系了这么久。

唐女士一直研习国学。受她的影响,我也报名听课,受益颇多。我感受到研习国学经典,能使人变得智慧,变得纯粹高尚,更仁慈、更柔软。也许正是坚持研习国学的结果,唐女士才有能量不断温暖身边人。

“今天你过得好吗?”能坚持问候别人,这样的人应该有一颗慈悲心的。我相信慈悲使人智慧,慈悲给予人能量。

故乡月圆

李光明

故乡的夏天

夜晚宁静

门前的池塘里盛满了蛙鸣

父母又在追忆过往

在洒满月光的庭院

谈及某事偶有争执

像两个孩子

父母是上弦月

儿女是下弦月

踏上故乡热土的那一刻

故乡的月,才圆

明月清辉才会告诉你

稻谷麦有多香

丰收的瓜果有多甘甜

大家在

母亲才会心甘情愿

拿出自酿的葡萄酒

请众人美美地喝上一杯

父亲贪杯

一开心又醉了

青山寺

公冶秀云

酷暑何方去,

青山万碧摇。

龙王泉水润,

清静禅声飘。

蒲公英

徐保家

在路旁

怀揣着梦想

吐露花的芬芳

积蓄着阳光雨露的力量

终将有一天

毅然将自己交给轻风

只带把伞

去寻觅属于自己的远方

征稿要求:

体裁为散文、随笔、诗歌等,1500字以内,未公开发表。

征稿内容:

本土原创作品,主题鲜明,寓意丰富,积极向上。

投稿邮箱:

jnwb2011@126.com
(电子版,投稿须注明“百姓写手”)

注:见报须刊登真实姓名,其他资料如地址、单位、职业、年龄等不方便见报,望预先声明。

